

## Referat

|                   |  |
|-------------------|--|
| <b>Møde:</b>      | Sundhedsdirektørernes Forretningsudvalg  |
| <b>Tid:</b>       | Mandag den 29. august 2016, kl. 8.30-10.30   |
| <b>Sted:</b>      | Boulevarden 13, 9000 Aalborg, mødelokale 3   |
| <b>Deltagere:</b> | Bente Graversen, Lone Becker, Carsten Kaalbye, Rikke Albrektsen, Haukur Thorsteinsson, Peter Hvid Paulsen, Maria Thorsager |
| <b>Afbud:</b>     |  |
| <b>Sagsnr.:</b>   | 2013-24536   |

### 1. Opfølgning på møde med psykiatrien (Jan Mainz og Anette Sloth)

I forbindelse med FU-mødet d. 13. juni 2016 blev der afholdt møde med Anette Sloth og Jan Mainz fra psykiatrien. På mødet blev drøftet en lang række emner, hvoraf der pt. arbejdes videre med:

- Kommunale kompetencebehov/Kompetenceudvikling

På psykiatriområdet har kommunerne behov for Psykiatriens bidrag til at forbedre de kommunale kompetencer. Psykiatrien vil gerne bidrage og vil se nærmere på mulighederne for kompetenceunderstøttelse, herunder ved at se på en model for lægefaglig rådgivning til kommunerne i forhold til eksempelvis retspsykiatri og gerontopsykiatri.

I forlængelse af dette blev det fra Regionens side nævnt, at gruppen af ældre depressive borgere udgør en stor udfordring; modellen fra demensområdet med demenskoordinatorer fungerer godt og kan måske udvides, så de bliver opkvalificeret ift. gruppen af ældre, depressive borgere.

Det er aftalt, at psykiatrien udarbejder forslag til styrkelse af samarbejdet mellem kommunerne og Psykiatrien i forhold til ældre med depressionssygdomme (kompetenceudvikling).

Regionen har efterfølgende fremsendt følgende til orientering i Sundhedsdirektørernes forretningsudvalg:

- Notat med forslag til styrkelse af samarbejdet mellem kommunerne og Psykiatrien i forhold til ældrepsykiatriske borgere
- Opgørelse vedr. udviklingen i antal patienter over 75 år med depression (indlagte og ambulante) samt antal genindlæggelser patienter over 75 år med depression – begge opgørelser er fordelt på kommuner

Vedlagte drøftes efter planen på de kommende møder i de 3 Samarbejdsfora inden for voksenpsykiatrien i september/oktober (**Se bilag 1a og 1b**).

Det bedes drøftet, om det tilsendte, jf. FU-drøftelsen med Jan Mainz og Anette Sloth d. 13. juni, dækker de kommunale kompetenceudviklingsbehov på psykiatriområdet, eller om yderligere tiltag er nødvendige, hvad har kommunerne ellers behov for?

- Bostøtte

På mødet blev det i relation til psykiatriområdet drøftet, at der i nogle kommuner er lang ventetid på bostøtte. I den forbindelse blev det jf. mødereferatet aftalt, at ”regionen fremsender fakta vedrørende bostøtte til kommunerne (herunder oversigt over ventetiden), så kommunerne har mulighed for at se nærmere på oplysningerne”.

Det fælleskommunale Sundhedssekretariat har efterfølgende modtaget opgørelse over ventetid til bostøtte fordelt på de nordjyske kommuner (**se bilag 2**). Som det fremgår er ventetiden ikke opgjort for alle kommuner, men hvor ventetiden er opgjort, svinger det fra 0 til 16 uger.

Der ønskes en drøftelse af det fremsendte materiale vedr. kompetenceudvikling og bostøtte med henblik på kvalitetssikring af kommende drøftelse med regionen på næste fælles møde d. 19. september 2016. Er der behov for bilaterale møder på området?

- Træning i stedet for operation

På møde mellem sundhedsdirektørernes forretningsudvalg og regionen d. 13. juni 2016 blev sag vedr. Træning før operation drøftet.

Det blev fremført, at der fra kommunal side var et ønske om, at Porteføljestyregruppen ser på sagen igen, da den oprindelige sagsfremstilling og behandling af sagen på DAS 13. maj 2016 efterlod tvivl om, hvorvidt der er tale om en kommunal ”skal-” eller ”kan-opgave”. Det blev aftalt, at få sagen belyst og behandle sagen igen fælles, før det vurderes, om DAS skal behandle sagen igen.

På baggrund heraf har Det fælleskommunale Sundhedssekretariat udarbejdet uddybende notat (**se bilag 3**), som ønskes drøftet med henblik på klargøring til drøftelse på mødet med regionen d. 19. september 2016.

- Yderligere punkter til drøftelse d. 19. september 2016:

Udover ovenstående punkter var der et andet punkt, som regionen havde indmeldt til dagsordenen som blev udskudt, og som derfor må antages at blive indmeldt til mødet d. 19. september 2016. Det drejer sig om følgende:

- Rammeaftale for kronikeraftalerne: Regionen er ved at være klar til at udmønte rammeaftalen for kronikeraftalerne med en organisering sammen med almen praksis. Regionen ønsker på den baggrund en drøftelse af kommunernes perspektiver på samarbejdet og udmøntningen af rammeaftalen.

Som forberedelse til en fælles drøftelse vedr. Rammeaftale for kronikeraftalerne er der, i samarbejde med de kommunale medlemmer af Porteføljestyregruppen, udarbejdet notat (**se bilag 4**). På baggrund af notatet bedes regionens forslag til udvidelse af organisering på kronikerområdet drøftet.

Der ønskes slutteligt en drøftelse af eventuelle yderligere punkter til mødet med Dorte Stigaard og Peter Larsen d. 19. september 2016.

### **Referat:**

*I forhold til Psykiatriens forslag om kompetenceudvikling i relation til ældre med depression var der opbakning til forslaget om en pilotafprøvning – dette vendes på DAS-formøde 5. september 2016. Der skal ud fra en strategisk overvejelse tages stilling til, hvilke kommuner som skal deltage i projektet nu (hvem har mest behov/bedst ressourcer mv.). Det blev dog ligeledes bemærket, at det kommunale uddannelsesbehov er bredere end ældre borgere med depression. På møde 19. september 2016 mellem Sundhedsdirektørernes Forretningsudvalg og repræsentanter fra Region Nordjylland kan behovet for kommunal kompetenceudvikling vendes. Der skal gerne udvikles et samlet behovsbillede ift. hvad kommunerne har brug for på det psykiatriske område. Når et sådant*

*behovsbillede udvikles, kan det sociale område med fordel medtænkes, da der også her er behov for kompetenceudvikling, og der er generelt behov for at se på området i en helhed.*

*I forhold til punktet om bostøtte blev der opfordret til, at emnet behandles bilateralt mellem de enkelte kommuner og regionen, idet situationen varierer mellem kommunerne. Region Nordjylland har allerede taget kontakt til Hjørring Kommune i den forbindelse. Fra kommunal side gøres der således ikke yderligere i denne sag for øjeblikket.*

*Emnet "træning i stedet for operation" sættes på det kommunale DAS-formøde 5. september 2016 til orientering. I mellemtiden kontaktes KL endnu engang med henblik på en yderligere drøftelse af sagen.*

*Vedrørende organisering på kronikeraftalen så forventes dette drøftet mellem Sundhedsdirektørernes Forretningsudvalg og regionale repræsentanter den 19. september 2016. Der er opbakning til den aftalte model for organisering.*

## **2. Forberedelse til DAS-møde d. 5. september 2016**

Dagsordenen til møde i DAS d. 5. september 2016 udsendes efter planen først d. 29. august 2016 og derfor orienteres der, som forberedelse til DAS-mødet, om de vigtigste sager fra møde i Porteføljestyregruppen d. 23. august 2016, da de fleste af disse går videre til behandling i DAS.

Herudover ønskes der en drøftelse af eventuelle punkter til dagsordenen for det kommunale formøde inden DAS - er der emner, som det er særligt vigtigt at få drøftet?

### **Referat:**

*Der var ikke yderligere bemærkninger til forventede emner på DAS-dagsordenen 5. september 2016. Øvrige relevante emner til det kommunale DAS-formøde 5. september fremgår af referatets øvrige punkter.*

## **3. Planlægning af Sundhedspolitisk Dialogforum 14. oktober 2016**

Næste Sundhedspolitiske Dialogforum afholdes 14. oktober 2016. En revideret version af program for dagen er vedlagt som bilag (**Se bilag 5**). Som tidligere aftalt bliver hovedemnerne på dagen en politisk drøftelse af Det nære sundhedsvæsen samt psykiatriområdet. På sidste møde i FU blev det desuden besluttet, at de 8 nye nationale mål for sundhedsvæsenet, Økonomiaftalen og omlægningen af kommunal medfinansiering skal behandles kort i velkomsten/introduktionen på dagen.

Vedrørende oplægget fra en politisk repræsentant fra KL var det ønsket, at et af de to nordjyske medlemmer af KL's social og sundhedsudvalg spørges, om de kan deltage og holde et oplæg om hvad KL-udvalget er optaget af og arbejder for, og hvilke muligheder der er for at komme med input til arbejdet i KL.

Herudover var der ønske om, at der skulle arbejdes videre med at få et oplæg fra en folketingspolitiker med henblik på at høre, hvad der rører sig på Christiansborg i forhold til det nære sundhedsvæsen. Der er derfor taget kontakt til Flemming Mortensen (MF fra Socialdemokratiet), som har indvilget i at deltage på dagen. Den kommunale formand for SKU

Anders Broholm er orienteret om status for arbejdet med programmet og har ønsket at man, ud over Flemming Mortensen, inviterer endnu en politiker til at deltage i debatten, for at have begge politiske fløje repræsenteret.

Vedrørende psykiatriområdet har Anette Sloth/Jan Mainz indvilget i at holde et oplæg med bl.a. patientcases. Såfremt der er konkrete ønsker til indholdet af oplægget, som skal videregives til Jan Mainz og Anette Sloth, vil Det fælleskommunale Sundhedssekretariat videreformidle dette. Det er derudover besluttet, at regionens Psykiatriudvalg inviteres til at deltage i den første del af dagen, hvor psykiatriområdet skal drøftes.

#### **Referat:**

*Da programmet til Sundhedspolitisk Dialogforum denne gang i særlig grad lægger op til politisk dialog om det nære sundhedsvæsen er det vigtigt, at mødedeltagerne er godt forberedte på drøftelserne. Programmet sættes på det kommunale DAS-formøde 5. september til orientering. I forbindelse med drøftelserne af det nære sundhedsvæsen blev det derudover godkendt, at klynge-drøftelser nedtones til fordel for plenumdebat.*

*Vedrørende oplægget fra Psykiatriens ledelse blev det foreslået, at patientcases bruges til at belyse patienternes mangfoldighed og de udfordringer og muligheder, der ligger i det tværsektorielle samarbejde om patienterne. Derudover blev det bemærket, at der kan være behov for indledningsvist kort at forklare, hvad behandlingspsykiatrien er.*

#### **4. Møde med EU-kontoret**

På FU mødet d. 9. maj 2016 deltog EU-kontorets nye fundraiser Kirsten Ejddum-Bøgh og EU-kontorets direktør Benjamin Holst med henblik på en fælles drøftelse af, hvordan det fremtidige samarbejde på sundhedsområdet kan organiseres. Efterfølgende har Det fælleskommunale Sundhedssekretariat været i dialog med Rammeaftalesekretariatet, som pt. har fokus på fundraising i bredere forstand. Den 15. august 2016 drøftede forretningsudvalget på socialområdet deres indsats og fremtidige fokus og bakkede op om et fælles møde på sundheds- og socialområdet med bred fokus på fundraising (herunder EU-midler).

Det skal drøftes, om der kan arrangeres et fælles møde mellem Social- og sundhedsdirektørerne med EU-kontoret (8 ud af 11 direktører har overlap) og om fokus på et sådant møde skal være bredere end fundraising i EU-perspektiv. Hvis der ikke er opbakning til et fælles møde, skal der arbejdes videre med planen om at afholde et møde kun for sundhedsdirektørerne, og det skal i den forbindelse drøftes, hvornår mødet kan placeres.

#### **Referat:**

*Sundhedsdirektørernes Forretningsudvalg ønsker, at det nordjyske EU-kontor laver et notat om principper for EU-midler og ansøgning om disse, herunder relevante ansøgningsområder inden for sundhedsområdet; Forretningsudvalget har tidligere givet udtryk for, at områder som kompetenceudvikling, velfærdsteknologi, evidens og nye samarbejds/organisationsformer er områder med interesse. Når det er færdigt, er det oplagt, at et sådant notat kan videreformidles til det kommunale bagland til orientering.*

*På møde i Sundhedsdirektørernes Forretningsudvalg 9. maj 2016 blev det aftalt, at der skal holdes et arrangement for DAS-kredsen med henblik på, at EU-kontoret kan informere om og indgå i*

*dialog om EU-midler på sundhedsområdet. Efterfølgende er det kommet frem, at Business Region North til november holder et fundraising-arrangement. Det kan fra EU-kontorets side undersøges, om et social- og sundhedsspor vedr. EU-midler er eller kan komme på programmet til dette arrangement. I så fald kan dette arrangement, sammen med ovennævnte "principnotat" fra EU-kontoret, erstatte et DAS-arrangement om EU-midler. I forlængelse af dette blev det bemærket, at socialchefkredsen skal på studietur til Bruxelles til december – et oplæg fra EU-kontoret kunne eventuelt tænkes ind i denne studietur.*

## **5. Status på forhandlinger vedrørende decentrale aftaler om sygebesøg og samtaleterapi**

Der gives en mundtlig status på forhandlingerne med PLO Nordjylland og Region Nordjylland vedrørende decentrale aftaler for sygebesøg og samtaleterapi.

### **Referat:**

*Der blev givet en kort status på de decentrale forhandlinger. Emnet sættes på dagsordenen til DAS-formødet 5. september 2016, hvor også ordningen med faste plejehjemslæger kan behandles.*

## **6. Betaling af ernæringspræparater**

Region Nordjylland har fremsendt et brev til alle nordjyske kommuner vedr. betaling af ernæringspræparater (se bilag 6). Der ønskes en drøftelse af henvendelsen dels for at orientere om praksis, men samtidig også for at vurdere om vi skal have øget opmærksomhed på emnet ift. andre områder. I takt med at kommunerne hjemtager borgerne tidligere og også udfører behandlingsopgaver i borgerens hjem, så stiger udgifter til sygeplejeartikler mv. Problemstillingen er vigtig i forhold til forhandling om DUT-kompensation.

### **Referat:**

*Det blev aftalt, at emnet sættes på dagsordenen til DAS-formødet 5. september 2016. I forlængelse af dette skriver Det fælleskommunale Sundhedssekretariat på de nordjyske kommuners vegne til Sundheds- og Ældreministeriet med henblik på at få en klar fortolkning af reglerne på området.*

## **7. Udpegning**

Det er blevet besluttet at afholde løbende møder mellem KL's Social- og Sundhedsudvalg og de kommunale medlemmer af SKU'erne for at styrke den sundhedspolitiske dialog og vidensdeling. Første møde bliver tirsdag den 8. november 2016 kl. 10-13 i DGI-Huset i Vejle. Program for mødet følger, når dagen nærmer sig.

KKR har i denne forbindelse anmodet om, at der udpeges 1-2 direktører fra hver af de fem KKR'er til at deltage i møderne (det kan evt. være forskellige direktører fra gang til gang). KKR konsulenterne på sundhedsområdet deltager også.

### **Referat:**

*Bente Graversen og Rikke Albrechtsen deltager på mødet mellem KL's Social- og Sundhedsudvalg og de kommunale medlemmer af SKU'erne 8. november 2016. Programudkastet til mødet sendes derudover til de kommunale medlemmer af Sundhedskoordinationsudvalget med henblik på eventuelle kommentarer eller ønsker til programmet.*

## 8. Eventuelt

- Mødeplanlægning 2017

Der arbejdes pt. med at få fastsat mødedatoer for DAS og efterfølgende SKU. Når disse datoer er på plads, kan FU møder planlægges og i den forbindelse ønskes en drøftelse af principperne herfor, også ift. de fælles møder med regionen.

- Formøder SKU

### **Referat:**

*Der var enighed om, at de fælles møder mellem Sundhedsdirektørernes Forretningsudvalg og de regionale repræsentanter er brugbare og bør fortsætte, men der er behov for at afsætte mere tid til møderne. I planlægningen af møder i 2017 tilstræbes det derfor, såfremt de regionale repræsentanter er indstillet på dette, at der afsættes minimum 45 minutter pr. møde til TeleCare Nord-emner og yderligere ca. 1 time til øvrige drøftelser med de regionale repræsentanter.*

*Der blev udvekslet erfaringer vedrørende afholdelse af møder i De Politiske Forankringsgrupper, hvor vigtigheden af en fælles mødeplanlægning mellem region og kommuner bl.a. blev fremhævet.*

*Bente Graversen orienterede kort fra det nationale arbejde med TeleCare-løsninger. Der arbejdes bl.a. på at opnå enighed på tværs af landet om det system, løsningen skal baseres på.*

*Lone Becker orienterede afslutningsvis kort om et borgermøde 7. september 2016 i Thy vedrørende sygehussituationen.*

## 9. Næste møde

Næste møde er planlagt til d. 19. september 2016 kl. 8.00-10.30.

Dorte Stigaard og Peter Larsen deltager på dette møde.